

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatrava)

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Número suelto, 10 céntimos.

De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.

Más datos.

Con motivo de hacer la presentación de los candidatos liberales que han de luchar por Madrid en las próximas elecciones generales, el inquieto Conde de Romanones ha pronunciado ante los célebres comités del partido un discurso del cual queremos recoger algunos conceptos.

Entre otras cosas de no menos substancia, se ha vanagloriado de los anticlericales avances conseguidos en la última situación liberal y sus propósitos firmes de seguir avanzando porque aún no es bastante lo que se ha logrado; sus palabras son más expresivas:

«Hemos hecho, dice el Conde, obra fecunda. Aunque no en las leyes, en la práctica, en la realidad, hemos llegado a la libertad de cultos. Hemos suprimido el juramento en los Tribunales; hemos hecho que se respete la conciencia del soldado, a pesar de lo férreo de las leyes militares; hemos puesto un dique infranqueable a la expansión de las Órdenes religiosas, que si no han mermado, tampoco progresan, y tenemos la seguridad de que ni una sola Orden monástica más será autorizada.»

Esa es la labor de que tanto se jacta el Conde de Romanones, labor que no ha encontrado el más leve reparo en la Corona; es más, si por la Corona fuera aún seguiría el partido liberal su anticlerical empresa, porque como él afirma: «¡Hasta el último momento de su vida ministerial tuvo el último Gobierno liberal que presidió la confianza de la Corona! ¿Pero qué? Si por la Corona fuera, aún estaría el partido liberal gobernando todavía.»

Pero aún hay más; asegura que el espíritu, que la significación, que las tendencias del partido liberal son las que informan al actual Gobierno, porque, si es cierto que «otros son los hombres que actualmente ocupan los ministerios, ¿por ventura, con qué gobiernan, sino con nuestras ideas, con nuestros principios y con nuestros procedimientos.....?» «En estos días, sigue diciendo el Conde, leía

yo el discurso que en el Ateneo ha pronunciado el Sr. Bergamín, y leyéndolo creía que era yo quien gobernaba y que aquello que estaba leyendo lo había dicho una persona que estaba conmigo en el Gobierno.»

¿Para qué seguir trasladando aquí puntos del discurso del Conde de Romanones? Basta lo apuntado; con ello se puede formar juicio exacto no sólo de lo que ha hecho el partido liberal, sino que también lo que ha de hacer el partido conservador, contando desde luego con la confianza de la Corona; el primero, porque no la perdió ni un solo momento y aún estaría en el Poder si por la Corona fuera; el segundo, porque con esa confianza cuenta y por ella vino y por ella se sostiene.

La Corona, pues, no ha sido obstáculo para que el partido liberal implante las conquistas de que tanto se ufana Romanones, ni ha de serlo para que el conservador continúe la misma obra y de la cual ya nos brindó las primicias con el proyecto de suprimir la Misa del Espíritu

Santo en los Consejos de Guerra de la Armada, con el discurso de Bergamín en el Ateneo y con el nombramiento de Azcárate para presidente de la Comisión codificadora de Instrucción pública, dando en ella mayoría a los sectarios, y con lo que desembuche el Gobierno en el próximo mensaje de la Corona a las futuras Cortes.

¿Habrá aún ilusos que esperen algo bueno de quien, pudiendo, no sólo no se opone a las tendencias sectarias y des-cristianizadoras, sino que pone su plena confianza en Romanones y sus «idóneos»? ¿Querrán aún más datos los acomodaticios y los ciegos voluntarios para conven-cerse de que a los católicos se nos tiene como a parias que han de sufrir las más tiránicas disposiciones, sin hacerse caso de sus reclamaciones y protestas, como si nada significaran ante los Poderes públicos? Si todavía esperan más pruebas para convencerse, las tendrán no tardando; mientras tanto, los que jamás dudamos de lo que significaban y eran ciertas ins-

tituciones, preparamos la defensa, convencidos de que, si al fin llegamos a derrocarlas, habremos prestado el mejor servicio que pudiéramos hacer a la Religión y a la Patria.

BRADOMÍN.

“EL FUSIL”

Interesante en extremo es esta publicación, cuyas tiradas cada vez son más copiosas y deseadas por las personas amantes de la regeneración del país, que ven con complacencia las provechosas campañas que a este laudable fin viene haciendo este valiente semanario, al mismo tiempo que desenmascara a los vividores y desaprensivos que hacen de nuestra nación fardo de sus inacabables concupiscencias y desaciertos.

Además de lectura amena y chispeantes caricaturas, hace valiosos regalos a sus lectores, todo por tres pesetas al año.

Pídanse números de muestra a la Administración de *El Fusil*, Apartado de Correos 636. Madrid.

LA CAMPAÑA ELECTORAL



EL CHICO DE «EL FUSIL».—Abuelito, y usted, ¿no se mueve?

EL ABUELO (bostezando).—Muchacho, has de tener en cuenta que soy persona seria y reflexiva. Las cosas hay que pensarlas mucho.

EL CHICO.—¡Abuelito! que con estas teorías no irá usted nunca a ninguna parte.

(De *El Fusil*).

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Política.

Por fin apareció con fecha 13 de los corrientes el Decreto disolviendo la parte electiva del Senado y convocando a las elecciones de Diputados a Cortes para el día 8 de Marzo y el 22 para la de Senadores. Con tal motivo ha empezado el período de agitación febril para la conquista de las actas, haciéndose un paréntesis en la política general, hasta que se sepa el resultado de la lucha. Los temores de crisis también se han disipado o mejor se han aplazado hasta la apertura de las Cortes; plantear la crisis antes de las elecciones era comprometer su éxito, y el más elemental instinto de conservación aconsejó abstenerse; no por eso desaparecieron las diferencias que dividen a los señores que integran el Gobierno; cada día son más hondas y cuando lleguen a exteriorizarse no serán ni uno, ni dos, ni tres los Ministros que dejen sus poltronas; la desvandada será más general y pudiera afectar más importancia.

Los mauristas.

Las campañas de propaganda iniciadas y sostenidas por los elementos adictos al señor Maura son cada día más intensas y de más ruda oposición al Gobierno. Bien sea para contenerlos, bien para sondear los ánimos, se han puesto en circulación noticias estupendas que suponen la próxima inteligencia de estos elementos con el actual Jefe del Gobierno, quien daría algunas carteras el día que aparezca al exterior la crisis latente en que vive el Gabinete. Como era de esperar, nadie ha creído semejantes paparruchas y aunque todos estamos convencidos de que Maura no ha de ser Poder, no por eso han de desertar de su puesto los que defienden su política y tantos elementos que hasta ahora retraídos de la actuación de los partidos, se vienen acercando en derredor de la persona del antiguo caudillo del partido conservador. Cuando se convengan—deben estar ya convencidos—de que no han de ser llamados y que a Maura se le relega para siempre por considerarle un peligro para ciertas cosas o instituciones y se inicien aún más las corrientes hacia la izquierda, habrá llegado el momento de unirse las verdaderas derechas y los hombres de orden para dar la batalla a los vividores y a sus cómplices y evitar la ruina de la Patria.

Frescura.

Aquí se va llegando al colmo de la desfachatez y de la frescura, y si no se pone coto llegará el caso de pasar por cima de toda clase de consideraciones para hacer cada uno su capricho o sus gustos, y lo que es peor, hasta anunciando de antemano las infracciones legales. Ahora, con motivo de las próximas elecciones se lanzan ya cálculos acerca del resultado de la lucha, y el *Diario Universal* da hasta el número de Diputados que ha de tener cada fracción del Congreso, cuyo cálculo casi aprueba el Ministro de la Gobernación. Esto es una de tantas desaprensiones como hoy se observan; si ya se saben los Diputados que han de venir y el color que han de traer, ¿por qué molestar a nadie y por qué trastornar al país? Nombrenlos de Real orden y quedaremos más satisfechos, más tranquilos y al menos habrá más sinceridad y menos burlas para la ley, para el sentido común y hasta para la pública honestidad. Porque sólo así se comprende que gentes desconocidas, sin historia, sin otros elementos que la fuerza, puedan lograr representaciones que se niegan a quien tiene fuerza para poder conseguir la representación popular. El caso de Vitoria es de lo más estúpido que puede darse: un distrito donde sólo hay un círculo conservador y de él se desintegran 13 hombres para seguir la política imperante, tienen más fuerza y más importancia que el elemento popular enemigo del Presidente, y, a pesar de todo, el Ministro de la Gobernación da por seguro que Dato será el Diputado. Pedir más sería gollería.

CHISMOGRAFÍA

Anda que se debe los vientos el candidato cunero Sr. Agrela; pero extrañan las gentes cómo no convoca al cuerpo electoral para exponerle públicamente cuáles sean sus propósitos, así como también para hacerle los ofrecimientos que en tales casos suelen hacer los

que solicitan el voto. Sobre todo, los católicos quisieran saber antes de emitir sus sufragios, si dicho señor está dispuesto a oponerse a las tendencias laicistas y anticlericales del actual Gobierno, ya indicadas al anunciar la supresión de la Misa del Espíritu Santo, en los propósitos del Ministro de Instrucción de suprimir la enseñanza religiosa y demás cosas que se propongan hacer los actuales Ministros. Hay quien opina que no hablará porque pertenece al género de los «mudos», pero nosotros esperamos que, aunque sea de memoria, se aprenderá algo y lo soltará a los electores en su próximo mitin. Ya verán cómo quedamos satisfechos.

Recibimos cartas por el correo interior, algunas firmadas por señoras, en las que se nos denuncian hechos prohibidos por la ley y que se toleran por razones «especiales». Nosotros lamentamos las tristes consecuencias que en los hogares se sienten, y ya de un modo o de otro hemos dado la voz de alarma, aunque en vano. Los llamados a impedirlo lo toleran, es más, se dice que se ven precisados a no estorbarlo, porque así se les ordena de arriba, de donde desciende de cuando en cuando alguien para hacer requisa; de modo que es gastar el tiempo. Hay idóneos que superan en muchos codos a los tipos que tomaron por modelos.

Prim lo sabe, paga y obra.

En nuestro Círculo.

Velada literario-teatral.

Una vez más hemos tenido el gusto de asistir a la Velada que el domingo tuvieron nuestros jóvenes entusiastas en nuestro Círculo. Las seis de la tarde era la hora anunciada para dar comienzo a tan simpática fiesta, y una hora antes estaba el salón completamente lleno, ocupado en su mayor parte por jóvenes bellas, que daban una nota muy característica a la tan hermosa fiesta; y a la hora anunciada empieza el acto con un discurso del Sr. Rodríguez, donde pudimos admirar las buenas cualidades que como orador tiene este joven infatigable, y al mismo tiempo el dominio que posee de la Historia de España para contarnos las glorias de esta raza de gigantes que dió pruebas de su valor en Covadonga, Las Navas, Granada, Lepanto, Pavía, el Dos de Mayo y Bailén, donde el águila del coloso del siglo XIX fué vencida por el noble león hispano, teniendo que cruzar maltrecho los Pirineos para ir luego a llorar su derrota en Santa Elena, isla perdida en las inmensidades del Océano; una ovación delirante acogió las últimas palabras del orador.

Siguió en el uso de la palabra el requeté Sr. Velasco, quien recitó una magnífica poesía titulada «Crepúsculos», siendo merecidamente aplaudido. Después el Sr. Sonseca nos habló sobre el «Liberalismo», diciendo que hay que aplastarlo porque todos los males que aquejan hoy a nuestra querida patria provienen de él, como nacido al calor de una de las más sangrientas revoluciones que registra la Historia, al calor de la fatídica Revolución francesa, siendo muchas veces interrumpido por los oyentes, y por último el Sr. Mena nos hizo escuchar otra magnífica poesía titulada el «Peregrino», por la que recibió muchos aplausos y felicitaciones.

La segunda parte consistió en la representación del drama en dos actos, original del Reverendo Padre Jiménez Campaña, titulado el «Cabo Noval», y representado por los señores Briones, Rosell, Rodríguez, González, Mena (M.), Gómez Camarero, Guerrero (J.), Bringas, Encinas, y por las bellísimas señoritas Dominga Salinas y Petra García; todos fueron ruidosamente aplaudidos y muy particularmente el Sr. Briones, en su papel de Cabo, así como también las Srtas. Salinas y García en sus papeles de novia y madre, respectivamente, del protagonista de tan preciosa obra.

La otra piececita representada se titulaba «Un reinado de dos horas de una limpia-chimeneas», donde el Sr. Briones tuvo constantemente al público en constante hilaridad; en resumen, un éxito más conseguido por nuestros jóvenes, quienes lo mismo son oradores, que poetas, que cómicos consumados. Tan francos son los triunfos, que cada vez que se celebra uno, se hace imposible el acceso al salón y contiguas dependencias, ocupadas por inmenso gentío que se disputa el ingreso en la estancia para disfrutar de tan atractivas Veladas. El próximo mes de Marzo tendremos otra Velada sola-

mente literaria para honrar a los mártires de la Tradición que supieron dar su vida por su Dios, por su Patria y por su Rey.

Poco a poco van estos entusiastas muchos haciéndose lugar y conquistando nuevos partidarios de la Bandera de la Tradición; pero aun hay que trabajar con fe y decisión para llevar a nuestro Círculo a muchos que no nos siguen porque desconocen nuestros principios y nuestro programa; esta es y debe ser nuestra labor constante en todo tiempo y en todo lugar, aprovechando todas las ocasiones favorables y adversas hasta que podamos formar una juventud brillante por la calidad y el número, y dispuesta a todas las contingencias y a todas las luchas.

TENAVERA.

Centenario del Greco.

CONFERENCIA DEL SR. COSSIO

Como se anunció y a la hora fijada se celebró en el Paraninfo del Instituto la primera Conferencia de la serie que con motivo del Centenario del inmortal pintor cretense se han de celebrar en Toledo. El encargado de inaugurar dichas Conferencias era el Sr. Cossío, y para escucharle llenó el amplio salón un auditorio selecto, en el que figuraban buen número de elegantes damas y bellas señoritas.

«Vida y obras del Greco» era el punto a tratar por el conferenciante, y paso a paso nos expuso los datos que en la actualidad se poseen de tan genial artista, desde su patria nativa hasta su muerte, ocurrida en Toledo, donde se estableció próximamente a los 25 ó 30 años de edad, después de haber vivido en Venecia, donde fué discípulo del Tiziano, partiendo de allí a Roma y donde ya llamó la atención un retrato de sí mismo que hizo a los 20 años, y que, según Julio Clovio, «dejó admirados a los pintores».

Desechó el Sr. Cossío, por falta de fundamentos, la opinión de que Domingo de Toledo pasó a Sevilla, volviendo de allí rico como ha insinuado alguien. Aportó los innumerables datos que para la vida del Greco ha descubierto el joven y laborioso toledano Sr. San Román y Fernández, a quien tributó justos y merecidos elogios por haber proyectado tantas luces sobre la misteriosa o ignorada vida del pintor cretense: su domicilio en las casas principales del Marqués de Villena, hoy paseo del Tránsito; el nacimiento de su único hijo Jorge Manuel, habido de D.^a Jerónima de las Cuevas; el fallecimiento del pintor ocurrido en avanzada edad; la partida de defunción inscrita en la Parroquia de Santo Tomás, en la que se dice que no testó, aunque después se han encontrado documentos en los que dió poder a su hijo para que ordenara su testamento, documento que también se conoce hoy, así como el inventario de sus bienes, que fué muy bien comentado por el Sr. Cossío; el primer enterramiento del célebre Theotocópuli en la Iglesia de Santo Domingo el Antiguo, así como la casi seguridad del traslado de sus restos al nuevo enterramiento adquirido por su hijo en la Iglesia del derruido Convento de San Torcuato; las amistades y relaciones que tuvo en esta ciudad y otros incidentes y detalles, no sin habernos dado a conocer su firma tomada de sus cuadros y de varios documentos y el verosímil retrato entresacado de diversos personajes de sus obras que coincidían en los rasgos del primero que a sí se hizo y que tanto llamó la atención en Roma; todo esto y más, nos describió y comentó atinadamente el conferenciante.

Las obras del Greco antes de su venida a España, aunque escasas, las clasificó el señor Cossío en dos épocas: veneciana y romana; en ambas se dejó influir por el Tintoreto; pero donde se desarrolló su colosal é inimitable obra fué en Toledo, centro del arte en aquellos tiempos; aquí sus cuadros de Santo Domingo el Antiguo, primeros que pintó; aquí el *Expolio*, donde se acentúa su personalidad é inicia el colorido moderno y el uso de los colores complementarios, por lo que se hace acreedor de los mayores elogios que de su arte pueden hacerse; aquí el *Entierro del Conde de Orgaz*, página la más sustancial y penetrante de la pintura española y muchas más distribuidas en Iglesias ó Capillas. La obra más fundamental, según el Sr. Cossío, con respecto al colorido es el *San Mauricio* de El Escorial, visto el cual se puede creer que todos los demás se hicieron en la sombra. Como obras de los últimos tiempos

cita la *Asunción*, de San Vicente, el *Apostolado*, del Museo del Greco y el *Bautismo*, del Hospital de Afuera. Según opinión del conferenciante, Domingo fué además de pintor, escultor y arquitecto, que se anticipó al paisaje sin figuras y que el idealismo, el misticismo y la luz son como la esencia artística del genial artista.

Tal es, a grandes rasgos, el resumen de la hermosa Conferencia con que nos deleitó el señor Cossío, quien, con fácil y elocuente palabra, con hondos convencimientos, con gran dominio de la materia nos hizo ver con mucha exactitud la relevante figura de este hombre extraordinario tan discutido y tan admirado por críticos y artistas.

En el exordio de su Conferencia el Sr. Cossío se nos presentó como un entusiasta tradicionalista al censurar a los que por mirar sólo al presente se despojan del tesoro artístico que nos legaron los siglos, como si pudiéramos ser algo sin unirnos al pasado, y como si pudiera existir entre nosotros el espíritu del cretense cuando de aquí haya salido el último de sus cuadros; apreciación que nosotros, tradicionalistas convencidos, suscribimos desde luego, no sólo para aplicarla al caso concreto de la exagerada «expoliación ó almoneda» de las obras del pintor candiota, sino a otras más concretas devastaciones operadas, no para trasladar el dominio y residencia de obras que siempre y donde quiera que se hallen pregonarán la fama de los artistas y del pueblo que las produjo, sino por la bárbara piqueta o la criminal teja esgrimidas por salvajes e inciviles que, a título una fementida civilización, hicieron desaparecer para siempre producciones que el genio de otras edades más felices dejó en su paso por el mundo, para cantar la fuerza de los talentos humanos, a la vez que sirvieran de ejemplo y acicate de generaciones futuras.

Triste es el espectáculo de que tanto se lastimaba el Sr. Cossío, y para censurar el cual usó frases acerbísimas; pero él que por su posición, por el peso y el valor que da a sus juicios, por sus relaciones e influencias, por la benévola acogida que encuentra en las más altas esferas del Estado, entendemos que obligado está a cortar lo que él estima como profanación y sacrilegio, no prodigando censuras a quienes, por apremios y exigencias del presente, se ven hoy en la precisión de enajenar joyas que no enajenarían si manos codiciosas no les hubieran expoliado los elementos de vida, sino influyendo para que el Estado, tan pródigo en cosas inútiles y superfluas, cuando no inconfesables, dedique, como se hace en otras naciones, Italia por ejemplo, sumas crecidas para evitar que de aquí emigren obras y producciones que en sí llevan grabadas el genio poderoso de la raza. Y no es que nosotros aprobemos lo que es digno de censura, nada de eso; pero estimamos que si de ellas se hacen dignos ciertos organismos y personalidades, no pueden ser absueltos los que, por sólo lucro, no obstante su condición de artistas, venden al extranjero cuadros del mismo Greco y otras joyas artísticas; la justicia es inflexible y no admite dos medidas.

Fuera de estas incidencias y algunos conceptos tendenciosos que pudimos apreciar, la Conferencia del Sr. Cossío fué digna, en su forma y en su fondo, de los grandes prestigios que con justicia goza, así como también lo fué del genio a quien fué dedicada.

El próximo domingo se celebrará la segunda Conferencia que correrá a cargo del Sr. Mélida.

MITIN CONTRA LA GUERRA

Organizado por las sociedades obreras de la «Casa del Pueblo», se anunció para el domingo un mitin contra la guerra de Marruecos, repartiéndose profusamente una hoja en la que se convocaba al pueblo y se anunciaba la venida de muchos oradores y oradoras de más o menos fama entre las masas socialistas. Como de costumbre el Sr. Pablo y demás santones dieron a sus pacientes partidarios un chasco más, no dignándose venir para no ponerse al nivel de los infelices que aun creen en las igualdades predicadas, pero no practicadas, por esos burgueses encumbrados a costa de la credulidad y de los sudores del pobre pueblo que espera su redención de los mismos que viven explotándolo.

No obstante la decepción, se celebró el mitin, en el que hablaron unos «compañeros» y una «compañera» a las doscientas o trescientas per-

Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro... 4'50 ptas.
Medio... 2'25 »
Cuarto... 1'25 »
Octavo... 0'75 »

sonas que acudieron al Teatro Rojas. Aunque los «oradores» eran de pocos vuelos, saltaron las mismas cosas que habrían saltado los que se esperaban y no vinieron.

Dieron sus toques a la ruinosa guerra de Marruecos, pero relegaron esto a segundo término para dedicar el escogido repertorio de frases que suelen aplicar en semejantes casos a Maura, al Clero, a los capitalistas, a la Religión y a todo el que no piense según el patrón de sus ideas. En cambio apuraron los elogios a Ferrer, a la semana roja, etc., etc. Total lo de siempre: una serie interminable de odios, insultos y videntías capaces de desacreditar las mejores causas; pero ¿dejarían de ser quienes son si de otro modo se condujeran?

La guerra de África es impopular; contra ella se pronuncia la totalidad del país; sus atenciones aniquilan los recursos de la nación y consume la salud, el vigor y la sangre de nuestra juventud; todo esto es cierto, pero para decirlo no hace falta injuriar, ni molestar a nadie; si se iniciaran las campañas sólo con el anhelo de evitar la sangría suelta en sangre y dinero que la tal guerra ocasiona a España o por lo menos para lograr que los Gobiernos rectificaran sus planes y en los asuntos de Marruecos hubiera finalidades prácticas, la nación en masa se pondría de parte de los que iniciaron tan simpático movimiento; pero como los socialistas no saben salirse de sus estrechos moldes, en vez de unir a todos los que simpatizan con el fin de tan desdichada guerra, distancian de sí a muchos que, trabajando a una, lograrían no poco en tan importantes y trascendentales cuestiones. Las causas y los objetivos comunes no pueden ni deben empequeñecerse haciéndolos asuntos de bandería; quien tal haga se queda solo, y lo que es peor, hace antipático hasta lo que está en el ánimo de todos; por eso lo mismo en Toledo que en todas las poblaciones donde se han dado mítines con tal objeto han resultado un fracaso, dando armas a los Gobiernos para seguir en su desatentada conducta, siendo por tanto contraproducente cuanto se hace.

Los Grecos de San José.

«Sr. Director de EL PORVENIR.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Confiando en la buena acogida que dió a mi Comunicado anterior, me permito rogar a usted de nuevo haga públicas las siguientes manifestaciones, como respuesta a lo que el Sr. Gómez Camarero consigna en *El Eco Toledano* en su número del 12 del actual.

1.ª Que aun concediendo a dicho señor que no haya querido aludir al que suscribe en su comunicado a *El Liberal*, como afirma la existencia de un hecho, que no es cierto, en una Capilla que esta confiada a mi cuidado, deber mío es salir a la defensa de la verdad; el cargo principal iba contra mí, y, por tanto, debí defenderme.

2.ª Que si todos los servicios que el señor Gómez Camarero presta a Toledo son, como en este caso, a costa del honor ajeno, no hace mucho favor a la Imperial Ciudad.

3.ª Que la seriedad de las campañas en favor de la ciudad no depende de la buena intención que, gustosos, concedemos al Sr. Gómez Camarero, si no de la verdad de los hechos que se denuncian, y es deber suyo probar lo que ha afirmado como cosa cierta.

4.ª Que ni la honradez ni el buen deseo del Sr. Gómez Camarero son bastantes para garantizar la verdad de un hecho que no existe.

Conste, pues, que si el Sr. Gómez Camarero no prueba la verdad de lo que escribió, hay que reconocer que escribió asegurando lo que no sabe, denunció lo que no existe, faltando abiertamente a la verdad; y proceder de esta manera, tiene su nombre en el Diccionario de la lengua castellana.

De usted reconocido y atento seguro servidor

BENITO LÓPEZ DE LAS HAZAS.

Toledo 16 Febrero 1914.

En honor de un Pedagogo benemérito.

CARTA ABIERTA para los numerosos discípulos del ilustre Maestro de primera enseñanza de Novés, recientemente jubilado, don

JUAN PUEBLA Y DÍAZ.

Queridísimos paisanos y amigos: Interesado en conocer las cosas del pueblo, para mí tan amado, en el que Dios hubo de ser servido concederme la honra de haber visto la luz primera, y a cuyo nombre van unidos los más dulces recuerdos de mi juventud, recuerdos que guardo, imborrables, en lo más recóndito de mi corazón, donde como de combustible, sirviendo están para mantener siempre vivo el santo fuego de mi amor entrañable, inmenso, hacia mi adorada patria chica, es frecuente en mí, a la distancia que de ésta, para los altos fines de mi Ministerio, ha tenido a bien colocarme la Providencia Divina, expresa en el mandato de mis dignísimos Superiores, a quienes de mi deber es reverenciar y humildemente servir, demandar noticias de cuanto por allá, en mi pueblo del alma, ocurreles a mis amadísimos paisanos y amigos, con ellos, desde mi retiro, compartiendo el júbilo, si aquellas son felices, o el dolor y las lágrimas, cuando las noticias llegadas hasta mí envueltas vienen por el crepón del luto o teñidas con el negro matiz de la desgracia.... Y he aquí, queridos míos, por qué ayer, entre mi correspondencia diaria, hallé una carta, que abrí, rápido, porque la letra érame harto conocida y estimada, y era, a su vez, de mi país el matasellos.

Leíla con afán aquella carta, como yo leo siempre las que vienen de mi amada tierra; y.... ¡qué emoción tan honda me produjo su lectura!... Sentimientos encontrados, pero intensos, vivísimos, que conmovieron mi alma a lo profundo y a lo ancho, adueñáronse de mí ser entero, y, sin que mi voluntad bastase a reprimirlas, de mis ojos brotaron lágrimas de reverencia y amor, de alegría y pena, de algo, en fin, que, a un tiempo mismo, hacíame padecer y gozar.... ¡Mi Maestro, mi queridísimo Maestro, había sido jubilado!... Esta era la noticia.

Y no os extrañará, ciertamente, a vosotros mi emoción profunda, porque si yo la sentí entonces, antes vosotros, el día 8 de los corrientes, día en que cumplió los 70 años y recibió el orden de jubilación, al acudir, solícitos, a testimoniarle vuestros respetos y cariño cordial, felicitándole, amorosos, y besando, reverentes, su mano, como de Maestro y anciano venerable, es seguro que la sentisteis también, tan intensa, tan viva como hube de sentirla yo al recibir aquella noticia.

Por vuestra mente pasarían de fijo las mismas ideas, los recuerdos mismos que por mí pasaron al evocar con mi pensamiento su figura, por mil conceptos, para vosotros y para mí, digna del mayor amor y del respeto más grande: Su cabeza, que hoy coronan las canas, pero bajo cuya frente ancha y despejada se albergaban aquellas ideas sanas, de una bondad sublime, eminentemente cristianas, como de un hombre en cuyo corazón tenían hondas raíces las más puras y sublimes enseñanzas del Crucificado, y se mantenían siempre vivas las llamas de la Fe, sin nieblas ni distinguos, cual hijo sumiso de la Romana Iglesia. Aquellos labios, sonrientes siempre, de los que, como inspirados por algo divino, brotaban a raudales los consejos que de guiarnos habían por el camino del bien y de la virtud, haciéndonos sentir horror al mal. Aquella mano en todo momento dispuesta para premiar al bueno, y blanda de suyo, pero alguna vez enérgica para corregir al malo, que tantas veces se posó, amorosa, según era su costumbre, sobre nuestras cabezas, mientras aplaudía una acción buena, nos daba un consejo o nos hacía una advertencia. Aquel carácter dulce, delicado; a toda hora propicio, como padre tiernísimo, más a la corrección suave que al castigo severo....

Así pensaba yo, mis queridos amigos y paisanos, y.... lloraba, lloraba de alegría porque Dios nuestro Señor habíale concedido el bien de la salud hasta ver coronada, con la satisfacción hermosa del deber cumplido en tan largos años de magisterio, la misión santa a que Dios le destinara sobre la tierra, educando para Dios y para la sociedad, haciéndoles buenos y virtuosos, a dos generaciones de niños. Y.... lloraba de pena, de dolor, porque la jubilación si bien significa descanso (Dios se le conceda dichoso y por dilatados años), también significa inacción, y la alegría y el contento supremo de mi amado Maestro estaba siempre en la actividad, en su Escuela, en la compañía de sus niños.

Y pasó entonces por mi mente la idea de que aquel hombre, que, ya anciano, agobiado su cuerpo, antes erguido, alto, «de compleción

recia», como diría Cervantes, por el peso de los años, y agotado por la ruda labor del Maestro celoso por el cumplimiento de su deber, se retiraba a su casa para vivir tranquilo, con la tranquilidad material y la de su conciencia, no lo hiciese, ciertamente, solo, sino acompañado del testimonio vivo, permanente, del amor y gratitud de un pueblo a quien sirvió durante más de cuarenta años, y de sus discípulos muy especialmente, cuyas enseñanzas recibieron y que por él han llegado a ser hombres útiles a Dios y a la sociedad. Testimonio que, recordándole en todo instante el cariño de pueblo y de discípulos, haya de servirle de consuelo en su apartamiento y soledad, viendo cómo sus afanes y trabajos, sus sacrificios y sinsabores, su siembra, finalmente, de buenas doctrinas e ideas sanas, no han caído en mala tierra, sino en corazones que son como él mismo los hizo: agradecidos y buenos.

Y ved cual fué mi idea:
1.º En nombre y representación de todos los discípulos, presentes y ausentes, del respetable y benemérito Maestro que hasta hace pocos días dirigió la Escuela pública de Novés, D. Juan Puebla y Díaz, una comisión lo más numerosa posible de aquéllos, se dirigirá a la Corporación municipal en solicitud de que el Ayuntamiento, en sesión solemne, acordase declarar y declarase *hijo adoptivo* del lugar de Novés, por los relevantes servicios prestados al mismo durante los años de su gestión como Maestro, al referido D. Juan Puebla y Díaz, y ordenase la colocación de una lápida—cuadro de honor—en el salón de sesiones, consignando en aquélla con letras de oro su nombre, la fecha en que tomó posesión de aquella Escuela y la del día en que ha sido jubilado.

2.º Se pedirá asimismo al Ayuntamiento que a la calle en que está situada la Escuela que dirigió el Sr. Puebla, se la dé el nombre de éste, disponiendo, al efecto, que aquel nombre fuese grabado, también en dorados caracteres, sobre artística lápida, que sería fijada sobre la puerta misma que de la calle da entrada al salón-escuela. El certificado, expedido por el Ayuntamiento, en el que se expresarán todos los anteriores acuerdos, transcrito en artístico pergamino y encerrado en su estuche correspondiente, le sería entregado al Sr. Puebla en memoria imperecedera de obra tan plausible; y

3.º Por suscripción popular entre los numerosos discípulos de tan preclaro Maestro se costearía una obra de arte, todo lo espléndida que permitiera el resultado de la suscripción, una placa, por ejemplo, de bronce, al menos, o de plata, si era posible, la que, con expresiva dedicatoria, sería regalada a aquél como testimonio perenne de la gratitud, amor y respeto que hacia él sienten y seguirán sintiendo siempre los que el honor tuvieron de ser sus discípulos.

Esta mi idea fué, mis queridos amigos y paisanos, pobre desde luego como mía, y más pobre aún con relación a lo mucho que, para nosotros singularmente, merecer debe la persona ilustre y venerada de nuestro Maestro, pero que vosotros, reformándola, podréis de seguro hacer grande, no vacilando, por esto, de hacerla llegar hasta vosotros por esta *carta abierta*, que, ya demasiado larga, aquí corto, reservando para otra lo que podría hacerse en la fiesta del descubrimiento de las lápidas, si por acaso mi idea mereciera, como espero, vuestra aceptación y fuese convertida en obra tan hermosa y laudable que, sirviendo de pago, aunque insignificante, justo, a los desvelos y sacrificios de nuestro muy querido Maestro, timbre de gloria fuera para nuestro pueblo, honra grande para nosotros y ejemplo hermoso que imitar para las futuras generaciones.

En tanto sabed que le tenéis, sin condición, a vuestras órdenes para cuanto de él estiméis necesario, a vuestro entrañable amigo y paisano

ELÍAS LÓPEZ Y RODRÍGUEZ,
Párroco.

Puebla de Alcocer, 16—11—914.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Nombramiento.

Ha sido nombrado Cura economo de la Párrquia de San Bartolomé de las Abiertas, don Tiburcio Elez y Fernández.

R. I. P. A.

No por haberse suicidado como equivocadamente han dicho algunos de nuestros colegas, sino por accidente imprevisto, falleció el día 12 nuestro buen amigo D. Marcelo Fernández-Prieto y Moreno. El hecho tuvo lugar de la manera siguiente: A consecuencia de su avan-

zada edad y por sus padecimientos, se encontraba postrado en cama, medio paráltico, dicho señor, sufriendo últimamente una alta fiebre que le trastornó en parte las facultades mentales; su señora le dió a beber agua y se salió de la alcoba, incorporándose el enfermo e intentando salir tras ella, pero en vez de tomar la puerta de la habitación se dirigió al balcón, cuyo antepecho es bastante bajo, y al inclinarse hacia delante perdió el equilibrio, desplomándose y precipitándose a la calle de donde fué recogido moribundo, pero viviendo después algunas horas durante las cuales recibió los auxilios de la Religión. En tan sensible desgracia acompañamos a su buena familia y muy especialmente a nuestro Director, de quien era el finado padre político. Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de tan buen amigo.

También falleció el lunes en el Seminario el joven y aplicado alumno de primer año de Teología D. Dionisio Ramos Iñigo; cuando ya llevaba casi vencidos sus estudios y a la temprana edad de 20 años, el Señor ha llamado a sí a esta alma que compareció ante el Tribunal Divino fortificada con todos los Sacramentos y auxilios de la Religión; al expresar a su padre nuestro sentimiento por tan sensible pérdida, pedimos una oración por el alma del malogrado joven.

Proclamación.

El lunes se reunieron en el salón «Eche-garay» los elementos prietistas para proclamar candidato por este distrito a D. Sergio de Novales, que últimamente le representaba.

Ateneo escolar.

El día 27, a las seis de la tarde, inaugurará sus tareas este nuevo organismo; con el siguiente programa: 1.º Discurso inaugural, por el Sr. Rodríguez, Secretario de la sección de filosofía; 2.º Poesía por Arturo Garcés; 3.º Discurso del Sr. Frutos Valiente.

Encargo.

D. Dionisio Ramos, Profesor de primera enseñanza de Castilblanco (Badajoz), padre del seminarista últimamente fallecido, nos encarga hagamos constar su profundo agradecimiento hacia todos los que se interesaron por la salud de su malogrado hijo, así como también por las innumerables atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en el Seminario cuando vino a recoger sus últimos alientos; dando las gracias a todos y muy especialmente al señor Rector y Superiores de dicho Centro.

Despedida.

Por haber sido destinado a Granada, se ha despedido de nosotros el Delegado de Hacienda de esta provincia, D. Enrique Salgado y Becerra, a quien deseamos en su nuevo destino un millón de prosperidades.

Oposiciones.

Se convoca a oposición para cubrir seis plazas de aspirantes que han de ocupar las vacantes que haya o pueda haber en las oficinas municipales, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas; las condiciones y circunstancias de la oposición y de los opositores podrán verse en el *Boletín Oficial* de la provincia y en las Casas Consistoriales.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Padres Carmelitas.—La Salve Carmelitana que se canta todos los sábados, será a las seis de la tarde.

El domingo, cuarto de los dedicados a San José, a las ocho, Misa de Comunión y Ejercicio. Por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Rosario, Plegaria, Sermón, Ejercicio, Cánticos y Reserva.

Ermita del Santo Angel (extramuros).—Día 28, por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario. Día 1.º de Marzo, a las diez, solemne función, en la que predicará D. Francisco Frutos Valiente, Capellán Mayor de Reyes de la Santa Iglesia Primada.

¡ALERTA! TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos á las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



TRES MIL huevos al año con **DIEZ** gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: **DONATO ARAUJO**
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.
Pedidos á D. **MARIANO MIEDES**, Cmr.º 31
TOLEDO

COLEGIO DEL **SACRAMENTO**

de 1.^a y 2.^a enseñanza
dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.
Establecido en Torrijos (Toledo) P.^a de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.
Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

ACADEMIA POLITÉCNICA SAN PEDRO, 7.

Preparación para carreras militares (nuevo plan). Los padres que crean que cualquier Academia de las muchas que se anuncian es competente para la enseñanza del nuevo plan, están en un error. Tanto el análisis gramatical en sus cuatro formas, como la traducción correcta del francés, así como también la matemática práctica mercantil, son conocimientos muy difíciles de adquirir si el alumno no se pone bajo la dirección de Profesores de larga práctica y reconocida fama, como los de este Centro de instrucción!

Carreras militares.
Correos. Telégrafos. Banco de España.
Contabilidad. Idiomas.

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario **SR. NIETO.**

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Rioja* que ocupa los pisos primero y principal.

DISPONIBLE

Nuevo Hotel Restaurant "Granullaque"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

- Construido de nueva planta.
- Cuarto de baño.
- Comedor con mesas independientes.
- Luz eléctrica.
- Habitaciones confortables.
- Timbres.
- Water closet.
- Cocina española y francesa.
- Teléfono.
- Coche á todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.
Por la honradez y probidad recomendamos esta casa á nuestros correligionarios.

NUEVO ESTABLO DE VACAS SUIZAS Y HOLANDESAS DE **Baldomero Moraleda.**

Despacho:
HOMBRE DE PALO, 2

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones á los precios corrientes en esta plaza.

Se reparte á domicilio desde medio litro en adelante.

ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y en general las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.^a de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

OBJETOS DE ESCRITORIO Y LIBROS PIADOSOS DE **RAMÓN GARRIDO** 44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

VIUDA É HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO

DISPONIBLE

¿Le interesa á Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado
Belén, 15

ACADEMIA DE LOS HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Un curso de existencia.—Profesorado militar.—Trato esmerado.—La más económica.
Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.
Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos á quien los pida.
REFUGIO, 3.—TOLEDO

Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida
Caja de Ahorros popular.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 1.º de Abril de 1913.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

DIRECTORES REGIONALES
EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD REAL Y TOLEDO

R. Caballero e Izquierdo, Venancio González, 7 y 9, Toledo, y Mata, 5, Ciudad Real.

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirigirse para más detalles a la Dirección Regional

SUCESORES DE **A. JIMÉNEZ** BANQUEROS

Casa fundada en 1840.
SUCURSAL EN TOLEDO,
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS
Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.
HORAS DE CAJA: DE 9 Á 2 Y DE 3 Á 6.

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Toledo.

El auxiliar técnico del reputado Ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Toledo los días 18 y 19 del actual mes de Febrero, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL IMPERIAL, para los que padezcan de Hernias (quebraduras, desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc.), que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las emi-nencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.
No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.
Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante libro de 290 páginas, titulado *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.
En Madrid, en su gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.